
manilor care înfiinţaseră crescătorii numite „co
chlearia". 

O altă utilizare a gasteropodelor are in vedere 
satisfacerea cerinţei de frumos. Se va ilustra aceas
ta prin prezentarea cochiliilor de melci cu diferitele 
lor ornamentaţii şi culori şi obiecte confecţionate 
din cochilii (paftale, obiecte medievale împodobite 
cu cochilii din genul Cypraea etc.). 

Cercetările au arătat rolul geomorfologic al gas
teropodelor în construirea grindurilor, malurilor 
şi fundului bălţilor. Cantităţi imense de cochilii care 
rămîn după moartea animalelor sînt treptat fărî
miţate şi duse de curenţi în locuri liniştite unde re
prezintă un material însemnat în construcţia grin
durilor. 

Gasteropodele ca gazde intermediare pentru tre
matodele parazite la animalele de interes economic, 
vor ocupa un loc însemnat în această expoziţie. 
Astfel multe specii de Helice/la, Pupilidae şi Ver
tige, specii de uscat, sînt gazde intermediare pe 
care trăiesc paraziţii periculoşi cu care se infestează 
vitele cornute mari. În lacuri şi bălţi se cunoaşte 
rolul pe care-l îndeplineşte Gelba şi Lymnaea, o 
gazdă intermediară în parazitările cu Distomum 
hepaticum. 

Multe gasteropode pot fi dăunătoare, producînd 
pagube însemnate unor culturi de zarzavaturi 
(Limax, Arieu, He/ix, Ceapea etc.) sau orezăriilor 
( Viviparus, Bitynia) fiind necesare măsuri speciale 
pentru protecţia culturilor respective. Se vor enu
mera metodele de combatere biologică şi chimică a 
gasteropodelor dăunătoare. 

Pentru organizarea expoziţiei se vor folosi mate
riale complementare clasice (fotografii, desene, 
hărţi, texte, etichete) şi considerăm că este necesar 
ca în sala de expoziţii să se prevadă proiectarea de 
filme documentare legate de biologia grupului, 
zone geografice, puncte fosilifere, curiozităţi ale 
unor specii din acest grup şi ecosisteme în care tră-
iesc speciile respective. . 

Prezentarea densităţii speciilor din această clasă 
va servi in procesul de instruire al şcolarilor, deoa
rece completează cunoştinţele acestora cu o ima
gine mai amplă asupra variabilităţii lumii animale. 

De asei;nenea, problemele .de filogenie şi cele care 
vizează importanţa grupului pentru identificarea 
straturilor geologice, considerăm că . vor contribui 
la consolidarea convingerilor materialis,te despre 
evoluţie. Lanţurile trofice, importanţa economică a 
acestui grup, Vfl interesa pe oricare vizitator , Şi ·Va 
contribui la înţelegerea fenomenelor din natură. · 

în detaliţrea ideilo~ expuse mai -sus se va -folosi 
materialul tridimensional din colecţia Muzeului 
Olteniei sau de la alte muzee din ţară. 

În elaborarea tematicii detaliate este necesară 
o transpun.ere in spaţiu echilibrată care să .lege în~ 
tr-un tot unitar părţile componente ale temei. În 
plus, o condiţie necesară o constituie găsirea meto
delor ce~or mai adecvate de exp-qn,ere car~ să aibă 
ca efect imprimarea in conşţiinţa celui care vizi
tează exp9ziţia a unor cunoştinţe ce vin in sprijinul 
educaţiei_ ateist-ştiinţifice. . . _ 

Prin teniatica pe care ne-am propus-o considerăm 
că se va răspunde unor probleme actuale car~ să 
satisfacă cerinţele de informare ale publicului. 
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Cabinetul muzeistic 

ANGHEL PAVEL 

În etapa actuală de ample şi laborioase acţiuni 
cu publicul, stimulate de Festivalul naţional al 
muncii şi creaţiei „Cîntarea României", reţeaua 
muzeală este chemată să răspundă cu prompti
tudine tuturor nevoilor de instrucţie, educaţie şi 

cultură a maselor largi de oameni ai muncii, să 
aibă o contribuţie mai eficientă şi mai directă 

in făurirea noii conştiinţe socialiste. În contextul 
emulaţiei dintre instituţiile de ştiinţă şi cul
tură, muzeele trebuie să fie apte în permanenţă 
pentru a realiza un număr cit mai mare şi o varie
tate sporită de manifestări cu publicul la acelaşi 
ni vei calitativ ridicat. 
După cum se cunoaşte, muzeele dispun de o 

largă gamă de manifestări cu publicul. (Dintre 
acestea, atît specifice cit şi nespecifice, se pot 
enumera mai mult de 10 forme de bază* cu nume
roase variante şi multiple posibilităţi de combinare 
în vederea realizării de manifestări complexe). 
Zilnic instituţiile muzeale sînt solicitate să facă 

faţă atît unor acţiuni cu publicul spontane (neor
ganizate), născute din cererea expresă a unor 
grupuri de vizitatori (îndrumare de specialitate, 
activităţi demonstrative, lecţii) cit şi a altora 
organizate (planificate) ce pot fi simple (vizitarea 
expoziţiei de bază, conferinţă, simpozion, concurs) 
sau complexe (viziţarea expoziţiei de bază asociată 
cu vizionarea uiiui film ştiinţific ; concurs gen 
„Cine ştie cîştigă" continuat de o evocare muzeis
tică şi recital literar-artistic; simpozion ştiinţific 

însoţit de acţiuni demonstrative etc.). în general, 
acţiunile organizate (planificate) sînt iniţiate de 
muzee care stabilesc contacte cu colective de 
oameni ai muncii . din fabrici, uzine, cu comitete 
sindicale, organizaţii de tineret, şcoli, institute 
de invăţămînt -superior etc„ propunindu-le sau 
acceptind, la sugestia acestora, diverse activităţi. 
Există însă şi destule cazuri cînd acţiunile organi
zate (planificate) s.e nasc ca urmare a unei mani
festări spontane (neorganizate). Astfel, impresiile 
foarte bune, rezultate dintr-o vizită neanunţată 

la muzeu a unui colectiv poţ naşte dorinţa, în 
cadrul grupului respectiv, de a stabili relaţii mai 
strînse cu instituţia muzeală prin realizarea unor 
acţiuni organizate (planificate). De aceea, muzeele 
trebuie să fie pregătite a face faţă cu succes atît 
unor activităţi cu publicul organizate (planificate) 
cit şi altora spontane (neorganizate). 

Muzeele din ţara noastră, indiferent de profilul 
şi mărimea lor, dispun de baza materială necesară 
desfăşurării activităţilor cu · publicul. Ne referim, 
în .acest sens, la expoziţii de bază şi temporare
itinerante, sală sau spaţiu amenajat pentru ţinerea 
de . conferinţe, simpozioane, concursuri, aparatură 
pentru proiectat imagini ·fotografice şi diapozitive, 
setu,ri de fotografii „ şi. · .diap.ozitive alb-negru şi 
color, stative· şi suporţi, hărţi, scheme, grafice, 

https://biblioteca-digitala.ro



aparatură pentru imprimarea şi redarea sunetului, 
benzi magnetice şi discuri, posibilitatea de a apela 
la instituţiile specializate în proiectarea de filme. 
De menţionat este şi faptul că marile instituţii 
muzeale dispun de servicii speciale ce se ocupă de 
relaţia muzeu-public. Nu se poate însă afirma, că 
peste tot, în toate aşezămintele muzeistice condi
ţiile existente au fost deplin valorificate, că s-au 
Intreprins căutări menite să ducă Ia diversificarea 
activităţilor cu publicul, la atragerea unui număr 
din ce în ce mai mare de vizitatori şi de partici
panţi Ia manifestările muzeale. De aceea ne 
propunem să sugerăm, în cele ce urmează, reali
zarea unui instrument de lucru menit să conducă 
la creşterea calităţii activităţilor muzeale, Ia 
perfecţionarea formelor de reia ţii cu publicul. 
Desigur, ceea ce vom prezenta e posibil, ca, într-o 
formă sau alta, să existe, dar întrucît nu ne-a fost 
semnalat nimic in acest sens, ne permitem să ii 
redăm aşa cum II vedem, cu dorinţa de a iniţia , 

astfel, o discuţie menită să ducă mai intii Ia deplina 
structurare, din punct de vedere teoretic, a aces
tui instrument de lucru muzeografic, iar ulterior 
trecerea la realizarea lui practică. Este vorba de 
Cabinetul muzeistic. Pînă Ia un punct el poate fi 
comparat cu cabinetul metodologic şcolar şi în 
cadrul muzeelor mai mici va putea suplini cu 
succes serviciul ele relaţii cu publicul. Considerăm 
însă că si în cadrul marilor muzee, care au servicii 
de relatii cu publicul, Cabinetul muzeistic îşi 
găseşte justificarea chiar în lăuntrul acestor ser
vicii. Deschis, in primul rîncl, unor grupuri de vizi
tatori care vin la muzeu cu prilejul unor acţiuni 
complexe organizate (planificate), vizitarea Cabi
netului poate fi inclusă, in funcţie ele aprecierea 
muzeologului, şi pentru colective neplanificate. 

Cabinetul muzeistic poate fi realizat fie într-un 
spaţiu anume ce i se destinează, fie într-unul care 
serveşte şi ca birou pentru muzeologi. Ca dotări, 
reclamă doar dulapuri cu rafturi ele dimensiuni 

variabile. Aşa cum precizam mai sus, Cabinetul 
muzeistic, trebuie să fie un instrument ele lucru si 
ca atare el va cuprinde tot ceea ce este necesar 
bunei clesfăşu!·ări a diverselor forme ele manifestări 
cu publicul. li vedem structurat pe două mari 
compartimente, nu ca spaţiu ci ca orîncluire a mate
rialelor. 

În cadrul primului comparliment al Cabinetului 
trebuie să se grupeze tot aparatajul ce se foloseşte 
în diversele acţiuni cu publicul - epidiascop, 
magnetofon, picup, ecran portativ, stative pen
tru expus planşe, hărţi, scheme, ca şi toată recuzita 
necesară (faţă ele masă, lampă ele birou, pupitru) 
pentru conferenţiar etc. Prezenţa întregii aparaturi 
şi a recuzitei folosite în susţinerea unor conferinţe, 
simpozioane, brigări ştiinţifice în Cabinetul muzeis
tic va duce la scurtarea timpului afectat pregătirii 
unor asemenea acţiuni, posibilitatea de a face 
faţă, cu succes şi imediat, unor cereri de a desfăşura 
manifestări neplanificate. 

Tot în primul compartiment al Cabinetului va 
fi necesar să existe un anumit număr (cca 3-4 
clupă opinia noastră) de seturi de imagini foto
grafice, diapozitive alb-negru şi color şi benzi 
magnetice cu înregistrări adecvate. Seturile vor fi 
alcătuite pe cîteva teme importante in funcţie 

ele planul de activitate cu publicul al muzeului, 
ele marile evenimente politice sau sociale ce se ani
versează, de preocupările muzeologilor. Ele vor fi 
sehimbate sau reactualizate la un anumit interval 
de timp (şase luni sau un an), ţiuind seama de 
necesităţi, ele ceea ce există în fototeca muzeului şi 
de ceea ce s-a achiziţionat între timp. Prezenţa 
seturilor în Cabinet va permite muzeologilor ca 
atît în cadrul unor manifestări organizate (plani
ficate) cît mai ales Ia cele spontane (neorganizate) 
să aibă la îndemînă material ilustrativ cu care 
să-şi însoţească in mod adecvat conferinţele, 

lecţiile etc. Desigur, aceste seturi de ima.gini foto
grafice, diapozitive şi benzi magnetice nu vor 

Specialişti din ţară şi străinătate in vizită la Muzeul arhivelor- Bucureşti 
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PJ'ietenii muzeului din comuna Flămânzi prrgălindu-se să primească şi să conducă nllmcroase 
grupuri de pionieri venile din ţară. 

răspunde şi nici nu pot răspunde la toate necesi
tăţile ridicate de activitatea cu publicul, dar ele 
vor fi de un real folos scutindu-l pe muzeolog de a 
mai căuta în fototecă de fiecare dată cinel are o 
acţiune şi mai ales atunci cinel tematica mai multor 
asemenea manifestări coincide. 

în sprijinul activităţilor cu publicul sînt şi sche
mele, hărţile şi graficele ce îşi vor găsi un loc precis 
tot în primul compartiment al Cabinelului. Ne 
permitem să sugerăm ca în cazul reorganizării 

expoziţiei de bază sau la desfacerea unor expoziţii 
temporare, diferitele hărţi, grafie, schiţe ce au 
intrat în tematica acestora , să fie recuperate, 
atît cit e posibil, adaptate dacă este cazul şi des
tinate spre a fi utilizate în Cabinei.ul muzeislic. 

Muzeologia modernă îmbină două principii ce 
lntr.-un anumit sens par a se exclude: respectul 
şi grija faţă de patrimoniul muzeal şi satisfacerea 
curiozităţii vizitatorilor de a cerceta îndeaproape 
unele piese. îmbinarea acestor două principii se va 
putea perfect realiza cu ajutorul Cabinelului mu
zeistic. Astfel, în cadrul expoziţiei (de bază sau 
temporară), vizitatorului i se prezintă un ansamblu 
de exponate subliniindu-se marea lor valoare, 
grija faţă de păstrarea acestora pentru a putea fi 
transmise generaţiilor viitoare, iar în cadrul Cabi
netului i se va putea oferi spre examinare directă 
unele piese. Acest lucru va fi posibil prin alcătuirea 
unei mi11i-cdlect i1 de cabinei. Ea se poate realiza cu 
piese originale, neincluse în colecţii, din care in
stituţia muzeală dispune de un număr mare de du
plicate (în special material arheologic - unelte 
din os, silex, fragmente ceramice), piese care prin 
natura lor - fiind confecţionate din metal sau 
lemn - chiar dacă sînt mai des manevrate nu se 
deteriorează (diferite tipuri de arme albe şi de foc, 
unelte de breslaş, decoraţii , monezi etc.), copii după 
piese originale de foarte mare valoare, confecţio
nate din materiale rezistente şi, în cazul muzeelor 
de etn·ografie Şi artă populară, obiecte noi, create 
de meşteri populari, care păstrează sau prelucrează 
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în mod creator t ehnici şi motive ornamental e tra
diţiona l e.Tinînd cont de destinaţia şi structura ei, 
mini-colecţia de cabinet nu treb uie să aibă statutul 
unei col ecţii muzeale ci acela a l unui material de 
lu crn, inventariat şi clasificat, dar în cadrul căruia 
se pot opera, atunci cinel este necesar, unele com
pletări, înlocuiri şi chi:'\r scăderi. În nici un caz nu 
trebuie văzută în minieolecţia de cabinet o nouă 
colec ţie ce se adaugă celor existente în depozitul 
muzeului. Considerăm că minicolecţia trebui e alcă
tuită fără scoateri de piese din colecţiile muzeale ci 
pe baza trierii unor materiale rezultate din cerce
tări şi ca re urmează a fi trecute în patrimoniu , 
cercetări şi achiziţii speciale, comenzi de copii şi 

mulaje. Oferirea spre cercetare directă a unora 
din piesele minicolecţiei de cabinet se va face numai 
pentrn anumite grupuri de vizitatori care vin la 
muzeu în cadrul unor acţiuni organizate (planifi
cate), cu grija necesară pentm securitatea şi inte
gritatea obiectelor. Rezultate deosebite poate da 
utilizarea minico/ecţie i de cabinei în cadrul lecţiilor 
cu elevii desfăşurate la muzeu. în ce priveşte numă
rul, aproximativ, de piese pe care mini-co/ec/ia de 
cabinei ar trebui să îl aibă , credem că acesta va fi 
diferit în funcţie de aria de reprezentare, profil, 
mărime (raportată în primul rînd la expozi'ţia de 
bază) şi posibilităţile de cercetare şi a chiziţionare ale 
fiecărei instituţii muzeale în parte. 

În primul compartiment al Cabinetului muzeistic 
se vor păstra şi toate documentele de evidenţă a 
acţiunilor cu publicul începînd de la registrele de 
vizitatori, planificările activităţilor şi pînă la căr
ţile de impresii mai vechi care au fost scoase din 
uz. Concentrarea tuturor acestor documente la 
cabinet va permite o informare lesnicioasă atît a 
colectivului de muzeologi asupra acţiunilor ce le-an 
Intreprins sau pe care le mai au de realizat, cît şi 
a persoanelor din afara aşezămî ntu lui muzeal care 
se interesează de manifestările organizate de către 
acesta. 
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îu cel de-al doilea compatlime'n( al :cnbhie1ul1ii 
vedem organizat un fel de serviciu de imprumµt aşa 
cum funcţionează la bibliotecile publice. În cazul 
muzeelor, împrumuturile se referă la anumite seturi 
de foto grafii (copii), diapozitive, benzi magnetice ' 
şi expoziţii fotografice sal!° de planşe (respectiv tot 
materialul ce se etalează, minus panourile); Ase
menea împrumuturi se practică şi în prezent de către 
muzee, dar ele vor deveni mai org:i.nhate şi mai efi
ciente atunci cînd vor fi efectuate prin intermediul 
Cabinetului muzeistic. A vînd două· compartimente; 
în care cel de-al doilea este de împrumuturi, seturile 
de imagini fotografice, diapozitivele, benzile mag
netice, hărţile şi schiţele din primul compartiment 
al Cnbinetuliii nu vor avea regim de lmprun1uturi. 
Prin aceasta muzeologii nu vor mai fi puşi în situa
ţia de a împrumuta asemenea · materiale· unor in
stituţii care nu le restituie în termen, lipsindu-i, ast
fel , de posibilitatea de a le folosi atunci cînd au ne
voie. Toate materialele 'cu regim de împrumutare 
vor fi inventariate. O li s tă completă a lor va ff 
pusă la dispoziţie spre consultare tuturor acelora 
care solicită împrumuturi. Desigur, din Cabinet nu 
va lipsi evidenţa obiectelor împrumutate şi docu
mentele prin care acestea au fost soli citate. 

Prin intermediul Cnbinetului muzeistic vedem 
concretizat şi un mai vechi gînd al nostru . Munca 
muzeologului este deosebit de complexă. Ea cu
prinde acţiuni ce nici măcar nu pot fi bănuite de 
marele public. Cunoaşterea unora dintre acestea 
de către vizitatori ar contribui la sporirea presti
giului muzeologilor, la preţuirea muncii lor in an
samblu. De aceea preconizăm ca in Cnbinet să işi 
găsească loc o serie de mijloace de lucru ale 
muzeologului - modele de fişe ştiinţifice şi de sănă
tate a unor piese completate, un exemplar de dosar
inventar, un tabel sinoptic cu numărul de piese 
şi structura colecţiilor muzeului, imagini fotogra
fice ce surprind momente din munca de cercetare 
(de pe şantiere arheologice, laboratoare, arhive 
etc.), volume cuprinzind studii redactate de muzeo
logi pe baza investigaţiilor ştiinţifice întreprinse 
asupra unor piese muzeale. Toate aceste materiale 
vor putea fi prezentate grupurilor care trec prin 
Cnbinetul muzeistic, vizitatorii luind, astfel, cu
noştinţă de faţetele necunoscute ale muncii ce se 
depune in muzee. 

Tot ceea ce am prezentat mai sus nu este decît o 
încercare lzvorîtă din dorinţa de a contribui la 
creşterea calităţii activităţilor cu publicul, la crea
rea unui cadru cit mai propice muncii muzeolo gilor 
prin folosirea condiţiilor materiale existente. Pe 
baza propunerilor şi sugestiilor, pe care dorim să 
le primim în număr cit mai mare pe adresa redacţiei 
„Revista muzeelor şi monumentelor", vom reveni cu 
un material în care să structurăm mai complet 
imaginea Cnblnetulul . muzeistic. 

NOTE 
* După opinia noastră, acestea sînt: 

ghidajul 
lecţia 
conferinţa- expunerea 
simpoz ionul 
brigada ştiinţific~"t 
concursul 
spectacolul - li terar, muzica11 coregrafic, teatral, folcloric 
evocarea 
demonstraţi ile 
manifestările festive - primiri în rînduriJe organizaţiei de pio

nieri, înmînarea carnetului de U. T .C., întîlniri cu diferite personali
~ăţi politice, ştiinţifice, culturale etc 

Recohstitaitea' 

procedeu de . exprimare 

muzeografică 

ION GRIGORESCU 

'· 

Este un adevăr, care nu mai trebuie demonstrat, 
faptul că muzeele - ca importante tezaurizatoare 
ale memoriei colective - pot contribui, cu mare 
eficacitate, la educarea oamenilor. Ele deţin dovezi 
materiale care explică şi a testă nu numai vechimea 
şi permanenţa poporului nostru în actualul spaţiu 
geografic, ci şi valoarea naţională şi universală . a 
creaţiei materiale şi spirituale româneşti. 

Noua orinduire din ţara noastră asigură realiza
rea unei noi condiţii umane\ pregătirea unui om 
multilateral dezvoltat , capabil să facă faţă marilor 
răspunderi ce le impune construirea societăţii socia
liste şi comuniste. În acest scop se desfăşoară o 
largă şi profundă muncă de informare şi formare a 
fiecărui cetăţean, o amplă activitate politico-edu
cativă, care are la bază moştenirea culturală pro
gresistă . 

Programul Partidului Comunist Român preci
zează că: „Activi/a/ea politico-educativă trebuie sil 
pornească de la cunoaşterea trecutului de luptă revo
luţionaril a poporului nostru, să se bazeze pe tra
diţiile g1ndirii ş i culturii lui progresiste, reuo/uţio
nare, ale culturii progresiste şi revolu/ionare mon
diale"2. 
Aşadar, dintr-o necesitate obiectivă, generată 

de nevoia de a găsi răspunsuri la numeroasele între
bări ale prezentului şi viitorului, omul caută să 
cunoască cit mai bine trecutul. Iar înaintaşilor cn 
mari merite în propăşirea poporului li se păstrează 
o memorie eternă. Acestora li s-au ridicat monu
mente, ori li s-au adus alte dovezi de recunoştinţă, 

intre care şi muzee memoriale3 . 
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